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ОБҐРУНТУВАННЯ ВАЖЛИВОСТІ ДЕКАРБОНІЗАЦІЇ У СИСТЕМІ ЦІЛЕЙ 
СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

 
ДИХА Валерій 

dyhavalera@gmail.com 
Хмельницький національний університет 

 
Життєдіяльність людей, функціонування галузей економіки усіх країн світу спричинює 

негативний вплив на навколишнє середовище. Зміни клімату, втрата біорізноманіття, 
виснаження природних ресурсів та забруднення навколишнього середовища є проблемами 
глобального характеру. Умови навколишнього середовища, параметри екології Всесвітньою 
організацією охорони здоров’я віднесено до ряду найвагоміших чинників, які впливають на 
здоров’я людини, що актуалізує питання розвитку усіх галузей економіки та організацію 
життєдіяльності людей на принципах сталості. Низку чинників, які впливають на здоров’я 
людини як базову складову людського потенціалу в системі цілей сталого розвитку, 
грунтовніше описано у публікації [1]. 

Науковці звертають увагу на те, що наслідки зміни клімату вже не є лінійними. 
Подальше підвищення температури призведе до збільшення кількості негативних природних 
явищ, підсилюючи інтенсивність хвиль тепла та повеней, пожеж, нагрівання океану та 
затоплення окремих частин суші. Викиди парникових газів протягом 2010-2019 рр. були 
вищими ніж у будь-якому попередньому десятиріччі, але середньорічні темпи зростання 
впродовж 2010-2019 рр. (1,3% / рік) були нижчими, ніж впродовж 2000-2009 рр. (2,1% / рік). 
Міжурядова група експертів з питань зміни клімату в оприлюдненому звіті [2] зазначає, що 
глобальна температура зросла приблизно на 1,1 °C у 2011-2020 рр. порівняно з 1850-1900 рр. 
Зростання температури складало (1,09 [0,95–1,20] °C) із більшим підвищенням температури 
над сушею (1,59 [1,34–1,83] °C), ніж над океаном (0,88 [ 0,68 до 1,01] °C). Експерти зазначають, 
що глобальне потепління спричинене діяльністю людини, парниковими газами, в яких 
переважають CO2 і метан (CH4). При існуючих тенденціях обсягів викидів парникових газів 
очікується, що світ пройде температурний поріг зростання температури 1,5 ℃ до 2030-х р.  

Інформативними є результати дослідження в розрізі галузей, які представлені на рис. 1. 
Як бачимо, найбільше викидів здійснюється паливно-енергетичним комплексом [3]. 

 

 
*1 – електрика та тепло; 2 – транспорт; 3 – виробництво та будівництво; 4 – сільське господарство; 5 – 

неконтрольовані викиди; 6 – будівлі; 7 – промисловість; 8 – зміна землекористування та лісове господарство; 9 – 
відходи; 10 – авіація та судноплавство; 11 – спалювання іншого палива. 

Рис. 1. Викиди парникових газів за секторами економіки у світі, СО2, [3] 
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Звертаємо увагу на підвищення уваги до обговорення питань декарбонізації, здійснення 

ефективних заходів зі скорочення викидів у багатьох країнах. Послідовна реалізація політики 
кліматичної нейтральної економіки ЄС вже призвела до скорочення викидів парникових газів 
у 2020 р. на 27 % порівняно з 2005 р. [4] (рік початку роботи Системи торгівлі викидами в ЄС). 
При цьому економіка ЄС у 2020 р. зросла на 23% за 15 років, а ВВП збільшився з 11,9 трлн 
дол у 2005 р. до 15,4 трлн дол у 2020 р. [5]. Динаміку чистих викидів парникових газів у ЄС 
відображено на рис. 2. 

 

 
* Індекс 1990 р. = 100 

Рис. 2. Тренд чистих викидів парникових газів ЄС (у т.ч. міжнародної авіації, 
включаючи LULUCF) за період 1990-2021 рр., [4] 

 
В контексті декарбонізації зазначимо, що ЄС, реалізуючи Європейський зелений курс 

[6] та глобальні кліматичні заходи згідно з Паризькою угодою [7], прагне досягнути 
кліматичної нейтральності до 2050 р.; передбачається поглинання екосистемами та 
технологіями уловлювання і зберігання вуглецю усіх викидів парникових газів, спричинених 
людською діяльністю. Європейський зелений курс передбачає підвищення ефективності 
використання ресурсів, відновлення біорізноманіття та зменшення забруднення, перехід до 
циркулярної економіки, реалізацію системи заходів, спрямованих на розвиток економіки, який 
охоплює сектори, зокрема, транспорт, енергетику, сільське господарство, будівництво та 
промисловість. Згідно Плану дій ЄС до 2030 р. в рамках Європейського зеленого курсу 
встановлено мету скоротити викиди на 55 % порівняно з обсягами 1990 р. [8]. Перехід до 
кліматично нейтральної економіки є викликом для модернізації галузей економіки, 
переосмислення ролі кожного члена суспільства, яка має виражатися у відповідних рішеннях 
та діях, але одночасно й можливістю забезпечення розвитку на принципах сталості. 

Україна проголосила про намір досягти кліматичної нейтральності у 2060 р. Станом на 
2021 р. Україна скоротила обсяги викидів на 62,5 % від їх рівня 1990 р., проте, такий результат 
був обумовлений насамперед суттєвим зменшенням обсягів промислового виробництва 
відносно 1990 р. До 2030 р. передбачено скоротити викиди парникових газів до рівня 35 % 
порівняно з 1990 р. [9]. Досягнення кліматичної нейтральності потребує впровадження заходів 
енергоефективності, розвитку відновлювальних джерел енергії, модернізації підприємств, 
зменшення викидів парникових газів. В контексті повномасштабного вторгнення росії на 
територію України заходи щодо декарбонізації опинилася під загрозою їх реалізації, цілі в 
рамках політики кліматичної нейтральності під загрозою їх досягнення. Більше того, війна 
спричинила низку загроз екологічній безпеці, наслідки яких будуть відчутними роками, що 
зазначено у публікації [10]. 

В той же час зазначаємо, що попри виклики війни, деякі ініціативи щодо декарбонізації 
впроваджуються на національному рівні. Зокрема, у 2023 р. був створений Державний фонд 
декарбонізації та енергоефективної трансформації, закумульовані кошти якого передбачено 
спрямувати на розвиток відновлюваних джерел енергії, альтернативних видів палива і заходи 
скорочення викидів парникових газів. Надходження до Фонду поступають насамперед від 
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великих промислових підприємств, які сплачують податок на викиди СО2, планується 
залучення міжнародних кредитів та грантів [9].  

Обговорюються законодавчі ініціативи, спрямовані на забезпечення екологічної 
безпеки. Їх розгляд та запровадження, аналіз викидів парникових газів за секторами 
національної економіки та система заходів щодо досягнення цілей кліматичної нейтральності 
буде предметом подальшого дослідження. 
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